Mô hình mô phỏng chi phí để lựa chọn công nghệ sản xuất

Giả sử ta có n hệ thống công nghệ với cùng năng suất như nhau, chúng tạo điều kiện thực hiện sản xuất một cách thích hợp và đáp ứng các yêu cầu của thị trường. Đối với các hệ thống công nghệ này, có thể lập kế hoạch các chi phí có tính quyết định sao cho:

Cs1 = Fs1 + Vs1 + RFs1 + Svs1                         (24)

Cs2 = Fs2 + Vs2 + RFs2 + Svs2

....................

Csn = Fsn + Vsn + RFsn + Svsn

Do các đặc trưng công nghệ và tổ chức khác nhau nên các tổng chi phí có tính quyết định của hệ thống sẽ có những giá trị khác nhau:

Cs1 ≠ Cs2 ≠ ................Csn                                  (25)

Do các tổng chi phí thấp hơn sẽ làm tăng kết quả kinh doanh khi doanh thu như nhau, nên hàm số đích của hệ thống công nghê sẽ là

Cs = Fs + Vs + RFs + Svs  ═> min                     (26)

hoặc tiêu chí để lựa chọn hệ thống công nghệ tối ưu trong các hệ thống được khảo sát sẽ là tổng chi phí nhỏ nhất. Như vậy, trong số các hệ thống công nghệ ta sẽ lựa chọn hệ thống đáp ứng điều kiện sau:

Csi = min                                           (27)

Trong đó hệ thống (i) là hệ thống được lựa chọn. Đó là điều kiện cần, tuy không đủ, để lựa chọn hệ thống công nghệ.


Như chúng ta đã thấy, do đặc trưng của nó nên tổng chi phí ở cùng một hệ thống công nghệ sẽ thay đổi theo phạm vi hoạt động sản xuất kinh doanh, vì  vậy tiêu chí được nêu chỉ có giá trị đối với một phạm vi giới hạn ở việc so sánh đồ thị hai hệ thống thì sẽ thu được hình 7.

Nếu tính hiệu số giữa các tổng chi phí Csi – Csj , ta thu được mức chênh lệch chi phí:

Ds =  Csi – Csj                                   (28)

Trong đó:

Ds =mức chênh lệch chi phí.


Nhưng tuỳ theo mức chi phí của hệ thống (Csi) và (Csj) trong phạm vi đã cho của hoạt động sản xuất kinh doanh, các mức chênh lệch chi phí có thể có giá trị dương, âm hoặc giá trị 0.

Nếu chi phí của các hệ thống được so sánh mà bằng nhau thì sự khác biệt chi phí là bằng không:

Ds = 0                                                (29)

Điểm (x) này, mà tại đó điều kiện nêu trên được đáp ứng, được gọi là điểm có tính chấp nhận như nhau của hệ thống Nếu khối lượng sản xuất (p) lớn hơn điểm (x), tức là:

p > x                                                   (30)

thì hệ thống công nghệ (j) sẽ thich hợp hơn

                                      Tổng giá thành có

                                       tính quyết định

                                                                                                       Csi

                                                                                                       Csj

                                                                                                       Fsj

                                                                                                       Fsi

                                                                                                       Sản phẩm

                             0%

                                                                     X                           100%

Nếu khối lượng sản xuất (p) nhỏ hơn điểm (x) , tức là:

p < x                                            (31)

vì vậy hệ thống công nghê (j) có lợi hơn.


Như chúng ta đã thấy, khối lượng sản xuất (p) có thể thay đổi sao cho xét theo góc độ chi phí thì hệ thống công nghệ thứ nhất hoặc hệ thống công nghệ thứ hai sẽ là thích hợp. Vì vậy, ở phạm vi hoạt động nhất định thì phải lựa chọn hệ thống sao cho có thể đảm bảo chi phí trên mỗi đơn vị là nhỏ nhất, tức là:

cs = Csi / p = min                         (32)

Trong đó hệ thống (i) là hệ thống được lưa chọn.


Nhưng đây là điều kiện cần và đủ để lựa chọn hệ thống công nghệ. Như vậy, việc lựa chọn hệ thống công nghệ là một quyết định kinh doanh quan trọng và có tính dài hạn, vì nó ảnh hưởng đến thành công hay thất bại sau này của hoạt động sản xuất kinh doanh. Một nhà máy mà không được thiết kế và  xây dựng thích hợp thì không thể mang lại thành công kinh tế.

